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El primer cuatrimestre del año presenta un escenario poco favorable para las pequeñas y medianas empresas: 
la pandemia del coronavirus y la cuarentena resintieron fuertemente una economía que ya venía golpeada. El 

termómetro Pyme es un fiel reflejo de este contexto. Con algunos matices, se registran valores marcadamente 
negativos en la situación económica, las evaluaciones retrospectivas y las expectativas tanto empresariales, 
sectoriales como a nivel país.  

 ¿Cómo es entonces la foto de las Pymes en la pandemia? 

• En abril la mitad de las Pymes considera que la situación económica de su empresa es negativa. Además de 

la evolución del Covid-19, lo que más preocupa es la inflación, la recesión y la presión tributaria. 

• Hay un consenso en torno al empeoramiento de las percepciones evolutivas del país, del sector y de las 
empresas. El 70% hace una evaluación negativa de la economía argentina en comparación con el año 
pasado.  

• Los dueños Pymes ven sensiblemente afectado su volumen de ventas a pesar de que todavía conservan algo 
de optimismo para el futuro. El 67% afirma que sus ventas bajaron mientras que casi un tercio piensa que las 
ventas van a incrementarse en el próximo año. 

• Este escenario complejo también incide en la planificación: el 54% de las Pymes no tiene pensado realizar 
inversiones y un cuarto de las mismas considera reducir su plantilla de empleados. 

• Las Pymes son muy críticas de las condiciones que hacen a la actividad económica. Los distintos aspectos 
evaluados exhiben valoraciones más negativas que positivas, en donde la presión fiscal y el acceso al 
financiamiento es lo más reclamado. 

• El Índice Pyme (IP), valor que sintetiza el estado de situación del sector, es de 2,9 puntos sobre 10; uno de los 
valores más bajos de toda la serie histórica.  

P R I N C I P A L E S  R E S U L T A D O S  
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PRINCIPALES INDICADORES  

R E S U M E N  E J E C U T I V O  

49% 

Situación 
económica de 

su empresa 

NEGATIVA 

+19 pp vs 2019 

62% 

Situación de su 
empresa vs. un 

año atrás  

EMPEORÓ 

+4 pp vs 2019 

67% 

Variación del 
volumen  

de ventas 

DISMINUYÓ 

Sin variación 

13% 

Planificación de 
plantilla de 

empleados 

INCREMENTAR 

-1 pp vs 2019 

15% 

Evaluación  
del  

Gobierno 

POSITIVA 

+9 pp vs 2019 



Situación actual, 

evolución y  

expectativas 

01 
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P R I N C I P A L E S  P R O B L E M Á T I C A S  E C O N Ó M I C A S  D E L  P A Í S  

Inflación 

Recesión 

Presión tributaria 

Costos laborales 

Bajo nivel de consumo 

Inseguridad jurídica 

Tipo de cambio 

Conflictividad sindical 

Nivel de empleo 

Costos logísticos 

Nivel salarial 

Infraestructura 

Nivel de importaciones 

68% 

55% 

53% 

41% 

32% 

30% 

30% 

25% 

22% 

21% 

19% 

10% 

7% 

TOTAL Industria        Construcción Comercio Servicios 

72% 

70% 

68% 

51% 

47% 

28% 

32% 

30% 

8% 

28% 

11% 

8% 

6% 

58% 

38% 

45% 

33% 

20% 

15% 

20% 

18% 

10% 

20% 

10% 

8% 

8% 

68% 

55% 

52% 

37% 

32% 

28% 

28% 

20% 

22% 

23% 

17% 

10% 

9% 

73% 

58% 

51% 

45% 

33% 

36% 

34% 

28% 

27% 

16% 

24% 

13% 

7% 

¿Cuáles considera que son los principales problemas del país? (Rtas. múltiples) 
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Utilizando una escala de 1 a 10,  

¿cómo evalúa la situación económica de su EMPRESA? 

S I T U A C I Ó N  E C O N Ó M I C A  D E  S U  E M P R E S A  Y  D E L  P A Í S  

Utilizando una escala de 1 a 10,  

¿cómo evalúa la situación económica del PAÍS? 

10% 6% 
11% 7% 11% 

41% 49% 35% 41% 
39% 

49% 45% 
54% 51% 50% 

Evaluación positiva Evaluación regular Evaluación negativa

9% 10% 8% 8% 9% 

29% 29% 32% 30% 27% 

62% 61% 59% 62% 65% 

Evaluación positiva Evaluación regular Evaluación negativa

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 
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Y en relación a un año atrás, Ud. diría que la situación económica  

de su EMPRESA… 

S I T U A C I Ó N  E C O N Ó M I C A  D E  S U  E M P R E S A  Y  D E L  P A Í S  V S  U N  A Ñ O  A T R Á S  

Y en relación a un año atrás, Ud. diría que la situación económica 

del PAÍS… 

13% 13% 
21% 

11% 15% 

25% 30% 
26% 

18% 

26% 

62% 
57% 54% 

71% 

59% 

Mejoró Se mantiene Igual Empeoró

10% 8% 6% 11% 12% 

19% 
12% 

35% 
19% 17% 

70% 
80% 

59% 
70% 71% 

Mejoró Se mantiene igual Empeoró

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 
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¿Cómo cree que evolucionará la situación económica de otras 

empresas de SU SECTOR en los próximos doce meses? 

E X P E C T A T I V A S  P A R A  S U  S E C T O R  Y  E L  P A Í S  

¿Cómo cree que evolucionará la situación económica del PAÍS en 

los próximos doce meses? 

26% 
16% 

38% 
28% 25% 

20% 
29% 

22% 

20% 
18% 

54% 55% 

41% 
52% 

57% 

Mejorará Se mantendrá igual Empeorará

25% 
20% 

39% 
28% 

22% 

17% 

16% 

18% 

18% 

16% 

58% 
65% 

42% 

54% 
62% 

Mejorará Se mantendrá igual Empeorará

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 
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C O M P A R A C I Ó N  I N T E R A N U A L :  E V A L U A C I Ó N  Y  E X P E C T A T I V A S  

23% 

30% 

49% 

34% 

54% 

41% 
43% 

16% 

10% 

Evaluación
negativa

Evaluación
regular

Evaluación
positiva

SITUACIÓN ECONÓMICA  

DE SU EMPRESA 

TOTAL 

abr - 

2018 

TOTAL 

abr - 

2019 

TOTAL 

abr - 

2020 

38% 

58% 

62% 

40% 

30% 
25% 

22% 

12% 13% 

Empeoró

Se mantiene
igual

Mejoró

SITUACIÓN DE SU EMPRESA  

VS. UN AÑO ATRÁS 

TOTAL 

abr - 

2018 

TOTAL 

abr - 

2019 

TOTAL 

abr - 

2020 

27% 

42% 

54% 

33% 
31% 

20% 

40% 

27% 26% 

Empeorará

Se mantendrá
igual

Mejorará

EXPECTATIVAS DEL SECTOR  

PARA EL PRÓXIMO AÑO  

TOTAL 

abr - 

2018 

TOTAL 

abr - 

2019 

TOTAL 

abr - 

2020 
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Inversión, 

contratación y 

ventas 

02 



11 Mayo 2020 

Pensando en su empresa y en los próximos doce meses,  

¿planea realizar inversiones?  

P L A N I F I C A C I Ó N  D E  I N V E R S I O N E S  Y  C O N T R A T A C I Ó N  D E  P E R S O N A L  

En relación a la plantilla de empleados, en los próximos doce meses 

su empresa planea… 

24% 
18% 

29% 
23% 25% 

22% 
28% 

19% 
25% 19% 

54% 55% 52% 52% 56% 

No

Sí, en menores niveles que en los últimos doce meses

Sí, en mayores o similares niveles que en los últimos doce meses

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 

13% 9% 

26% 
14% 12% 

62% 73% 
45% 

62% 60% 

25% 
18% 

29% 25% 28% 

Reducir su plantilla de empleados.

Mantener su plantilla de empleados en los niveles actuales

Incrementar su plantilla de empleados
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5%

10%

15%

20%

25%

30%

15% 17% 19% 21% 23% 25% 27% 29% 31%

PLANIFICACIÓN DE INVERSIONES  

(MAYORES O SIMILARES NIVELES) 
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Industria 

Servicios 

Comercio 

TOTAL  
PYME 

Construcción 

M A T R I Z  C O M P A R A T I V A :  

P L A N I F I C A C I Ó N  D E  I N V E R S I O N E S  Y  C O N T R A T A C I Ó N  D E  P E R S O N A L  
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C O M P A R A C I Ó N  I N T E R A N U A L :  I N V E R S I O N E S  Y  P E R S O N A L  

45% 
48% 

54% 

16% 
19% 

22% 

39% 

33% 

24% 

No

Si, en menores niveles

Sí, en mayores o
similares niveles

PLANIFICACIÓN DE INVERSIONES 

TOTAL 

abr - 2018 
TOTAL 

abr - 2019 
TOTAL 

abr - 2020 

59% 59% 
62% 

26% 27% 
25% 

15% 14% 13% 

Mantener

Reducir

Incrementar

PLANIFICACIÓN DE LA PLANTILLA DE EMPLEADOS 

TOTAL 

abr - 2018 
TOTAL 

abr - 2019 
TOTAL 

abr - 2020 
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En relación al volumen de ventas actual versus un año atrás, su 

empresa… 

V A R I A C I Ó N  Y  E X P E C T A T I V A S  S O B R E  E L  V O L U M E N  D E  V E N T A S  

En relación a sus expectativas en volumen de ventas para los 

próximos doce meses, Ud. prevé… 

12% 16% 
9% 10% 12% 

21% 
22% 

18% 17% 
24% 

67% 63% 
74% 73% 

64% 

Ha disminuido su volumen de ventas

Ha mantenido su volumen de ventas en los mismos niveles

Ha aumentado su volumen de ventas

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 

32% 31% 
38% 36% 

26% 

18% 18% 

25% 
15% 

18% 

50% 51% 
38% 

50% 
57% 

Una disminución en el nivel de ventas

Los mismos niveles de ventas

Un incremento en el volumen de ventas
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C O M P A R A C I Ó N  I N T E R A N U A L :  V E N T A S  

46% 

67% 67% 

33% 

19% 
21% 21% 

14% 
12% 

Ha disminuido

Ha mantenido

Ha aumentado

VARIACIÓN DE VOLUMEN DE VENTAS VS. AÑO ATRÁS 

TOTAL 

abr - 2018 
TOTAL 

abr - 2019 
TOTAL 

abr - 2020 

27% 27% 

50% 

25% 

32% 

18% 

48% 

41% 

32% 

Disminución

Mismos niveles

Incremento

EXPECTATIVAS SOBRE EL VOLUMEN DE VENTAS 

TOTAL 

abr - 2018 
TOTAL 

abr - 2019 
TOTAL 

abr - 2020 
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Necesidades y 

evaluaciones 

03 
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¿Podría decir cuáles son sus necesidades o problemáticas de acción prioritaria para que pueda 

incrementar su nivel de actividad de su empresa o sector? (Pregunta abierta) 

P R I N C I P A L E S  N E C E S I D A D E S  Y  P R O B L E M Á T I C A S  

Industria 

Construcción 

Comercio 

Servicios 

«Podría fabricar productos con 

mucha demanda en el sector textil. El 

problema que tengo es que necesito 

un insumo que es una cremallera de 

PVC transparente y no la puedo 

importar, nadie la importa, y en 

Argentina no se fabrica».  

«La falta de actividad en obras hace 

que se haya reducido el trabajo. La 

inflación de los últimos 12 meses y la 

demora de los pagos de las obras 
ejecutadas fueron desfinanciando mi 

empresa. La cuarentena y la 

imposibilidad de reducir la plantilla 

nos esta llevando a estar en rojo». 

«Fin de la cuarentena. Vuelta a la 

actividad de los rubros que 

comercializamos. Acceso a 

financiamiento a tasas bajas para 

clientes y proveedores, por ejemplo 

ampliación del programa Ahora 

3/6/12/18 a todos los rubros».  

«La carga impositiva es muy fuerte, no 

ha habido prórroga de vencimientos 

de impuestos. Al ser una empresa de 

servicios, es imposible captar nuevos 
clientes, o proyectos, ya que la crisis 

es mundial, y los principales servicios 

están relacionado con el comercio 

exterior».  
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¿Cómo evalúa los siguientes aspectos que  

hacen a la actividad económica de su empresa?  

E V A L U A C I Ó N  D E  C O N D I C I O N E S  E C O N Ó M I C A S  E M P R E S A R I A S  

16% 14% 18% 22% 19% 
25% 

33% 

23% 

51% 
47% 

40% 

44% 

51% 
64% 

31% 30% 
42% 

31% 

Acceso a
financiamiento

Presión fiscal Infraestructura
logística

Infraestructura
energética

Relación con el gremio
/ sindicato

Relación con la
Cámara / agrupación

sectorial

Evaluación positiva Evaluación regular Evaluación negativa
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E V A L U A C I Ó N  D E  C O N D I C I O N E S  E C O N Ó M I C A S  E M P R E S A R I A S   

S E G Ú N  S E C T O R  

¿Cómo evalúa los siguientes aspectos que hacen a la actividad económica de su empresa?  

11% 14% 16% 22% 20% 24% 

36% 
12% 

55% 
56% 

39% 
43% 

53% 
74% 

29% 22% 
41% 33% 

Acceso a
financiamiento

Presión fiscal Infraestructura
logística

Infraestructura
energética

Relación con el
gremio / sindicato

Relación con la
Cámara /

agrupación sectorial

Industria 

Construcción 

Comercio 

Servicios 

22% 17% 24% 23% 
13% 17% 

31% 
25% 

45% 46% 

42% 
48% 

47% 
58% 

30% 31% 
45% 

34% 

Acceso a
financiamiento

Presión fiscal Infraestructura
logística

Infraestructura
energética

Relación con el
gremio / sindicato

Relación con la
Cámara /

agrupación sectorial

19% 13% 17% 21% 17% 18% 

30% 
24% 

51% 47% 
42% 48% 

51% 
62% 

31% 32% 41% 34% 

Acceso a
financiamiento

Presión fiscal Infraestructura
logística

Infraestructura
energética

Relación con el
gremio / sindicato

Relación con la
Cámara /

agrupación sectorial

12% 12% 16% 21% 18% 
29% 

34% 
24% 

52% 47% 
39% 

40% 

53% 
64% 

32% 31% 
43% 

32% 

Acceso a
financiamiento

Presión fiscal Infraestructura
logística

Infraestructura
energética

Relación con el
gremio / sindicato

Relación con la
Cámara /

agrupación sectorial
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¿Cómo evalúa el apoyo de la gestión gubernamental para la 

actividad económica de su empresa? 

E V A L U A C I Ó N  D E  L A  G E S T I Ó N  D E L  G O B I E R N O  P A R A  S U  E M P R E S A   

15% 19% 
24% 

15% 13% 

26% 
30% 18% 

24% 27% 

59% 
51% 

58% 61% 61% 

Evaluación positiva Evaluación regular Evaluación negativa

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 

COMPARACIÓN INTERANUAL 

51% 

71% 

59% 

24% 
22% 

26% 
25% 

6% 

15% 

Evaluación negativa

Evaluación regular

Evaluación positiva

TOTAL 

abr - 2018 
TOTAL 

abr - 2019 
TOTAL 

abr - 2020 



Índice Pyme|IP| 
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Í n d i c e  P y m e  | I P |  

EL ÍNDICE PYME CONSOLIDA EN UN ÚNICO 
VALOR LOS PRINCIPALES INDICADORES QUE 
DAN CUENTA DEL DIAGNÓSTICO Y ESTADO 
DE SITUACIÓN DE LAS PYMES.  
EL IP PUEDE VARIAR ENTRE 0 (PEOR 

ESCENARIO POSIBLE) Y 10 (MEJOR 
ESCENARIO POSIBLE). 

INDICADORES CONSIDERADOS: 
- 

1. SITUACIÓN ECONÓMICA DE SU EMPRESA 

2. SITUACIÓN DE SU EMPRESA VS. UN AÑO ATRÁS 

3. PLANIFICACIÓN DE INVERSIONES 

4. PLANIFICACIÓN DE PLANTILLA DE EMPLEADOS 

5. VARIACIÓN DE VOLUMEN DE VENTAS VS. AÑO ATRÁS 

CONSTRUCCIÓN DEL ÍNDICE 
EL ÍNDICE SE BASA EN PROPORCIONES DE RESPUESTAS «POSITIVAS» (P)Y 
«NEGATIVAS» (N) SOBRE EL TOTAL. SEGÚN LA FÓRMULA ABAJO 
SEÑALADA, SI TODOS RESPONDIERAN POSITIVAMENTE A UNA PREGUNTA EL 
ÍNDICE TOMARÍA EL VALOR 10, MIENTRAS QUE EN EL CASO OPUESTO 
TOMARÍA EL VALOR 0. EL VALOR RELACIONADO A CADA INDICADOR SE 
CALCULA COMO: ÍNDICE PARCIAL = 5 * (P - N + 1) DONDE, P = 
PROPORCIÓN DE RESPUESTAS POSITIVAS SOBRE EL TOTAL, Y N = 
PROPORCIÓN DE RESPUESTAS NEGATIVAS SOBRE TOTAL. UNA VEZ 
CALCULADO EL ÍNDICE PARCIAL PARA CADA INDICADOR, SE PROMEDIAN 
LOS CUATRO ÍNDICES PARCIALES Y SE HALLA EL IP. 

2,9 3,0 3,1 
2,7 3,0 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

TOTAL 

Industria Construcción Comercio Servicios 

4,5 

3,4 
2,9 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

TOTAL 

abr - 2018 
TOTAL 

abr - 2019 
TOTAL 

abr - 2020 

COMPARACIÓN INTERANUAL 
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O B J E T I V O S  

Termómetro Pyme es un panel online de 

opinión entre dueños y encargados de 

ymes de todo el país.  

Situación actual, 

evolución y 

expectativas 

1 

¿Cuál son los principales problemas 
del país? 

¿Cómo se evalúa la situación 
económica, y cómo evolucionará? 

¿Cómo se percibe la situación global 

y del sector en relación a hace un 
año? 

2 

Inversión, 

contratación  

y ventas 

¿Se planifican inversiones a futuro? 
¿Se piensa en mantener o 

aumentar la plantilla de personal? 
¿Cómo han sido las ventas y qué 

se espera en el próximo año? 

3 

Necesidades y 

evaluaciones 

¿Cuáles son las necesidades 
principales del sector? 

¿Cuáles son las acciones 
prioritarias a promover? 

¿Cómo evalúan las políticas 

gubernamentales? 

El objetivo principal de la investigación es generar un 
diagnóstico evolutivo de la situación general de las Pymes, 

indagando necesidades y expectativas de cada sector 

productivo.  

El estudio presenta diversos ejes temáticos: 
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Técnica de recolección 
Encuestas online a dueños, encargados y/o responsables de 
Pymes de 15 minutos de duración. 

Instrumento de recolección 
Cuestionario semi-estructurado con preguntas abiertas, 
cerradas y escalas de opinión. 

Población de análisis 
· Mayores de 18 años, dueños, encargados y/o responsables 
de Pymes. 

M E T O D O L O G Í A  

Diseño muestral 
· Muestra con cobertura nacional representativa de los 
distintos sectores productivos que componen la población y 
ajustada a parámetros poblacionales a partir de la 
ponderación de la información por región y sector productivo. 

Trabajo de campo 
· 492 casos realizados durante abril-mayo de 2020. 




